

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ МОЩНЫЙ ПЛАСТ ОБЩЕЧЕЛОВЕЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

В этой статье рассмотрены теоретические воззрения на фундаментальные права и свободы человека, а также практические аспекты их реализации. Раскрыта природа этих прав и свобод. Для студентов юридических вузов, а также широкого круга читателей.

1. Понятие. Раздел второй, статья 16 Конституции КР провозгласила: «Права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Права и свободы человека являются высшей ценностью. Они действуют не посредственно, определяют смысл и содержание деятельности законодательной и исполнительной власти и органов местного самоуправления».

Да, по моему мнению, без его освоения невозможно оценивать всю систему сложных политических, социально–психологических, социальных, экономических, международных отношений.

Мое особое отношение к правам человека заключается в том, что они являются высшими ценностями и критериями «человеческого измерения» противоречивых процессов, происходящих сегодня как в России, так и в мире. Только овладение культурой прав человека дает ориентир личности в оценке существующих политических режимов, гуманитарной и социальной деятельности государств, правосознания народа.

Понимание прирожденного характера прав и свобод, принадлежащих человеку, освобождает его от чрезмерной зависимости от государства, позволяет ему отстаивать свои права от каких бы то ни было посягательств.

Права человека не заняли достойного места в нашей жизни, их нарушение носит массовый характер (систематические невыплаты зарплаты и пенсий, нарушение прав беженцев и вынужденных переселенцев, нарушение прав военнослужащих, возрастающая безработица и др.). Еще, например, у нас не гарантирован прожиточный минимум, призванный обеспечить достойное существование человека, значительная часть населения оказались за чертой бедности.

Преодоление этой ситуации зависит не только от государства, которое не располагает ни надежными механизмами защиты прав человека, ни достаточными экономическими ресурсами, ни подлинной волей к устранению этой ситуации. Нужны усилия и права защитных организаций, и каждого человека, направленные на борьбу против нарушений прав личности, на установление юридической ответственности и за такие действия. А для этого надо обладать знаниями о правах человека и об их роли в обеспечении нормальной жизнедеятельности людей и общества в целом.

Знание о правах человека, изложенные в настоящей статье, представление о важнейшем элементе современной, и в частности, правовой культуры. Они ставят цели не только воспитывать людей, формировать правильные представления о правах человека как необходимом условии его свободы и равенства, но и создавать правовое общество, в котором права человека являются священными и неотъемлемыми, а уважение и защита прав человека - важнейшим свойством всего уклада государственной и общественной жизни.

2. Как формировались права человека. К содержанию прав человека и их распределению в обществе необходимо подходить конкретно исторически.

Решающим этапом в развитии прав человека явились буржуазно-демократические революции XVII-XVIII вв., которые выдвинули не только широкий набор прав человека, но и принципы свободы формального равенства, ставшие основой универсальности прав

человека, придавшие им подлинно демократическое звучание. Права человека, определяющие сферу его свободы и основанные на формальном равенстве, стали одним из главных ценностных ориентиров общественного развития.

Права человека формировались из многократно воспроизводимых актов деятельности людей, повторяющихся связей и устойчивых форм отношений. В процессе человеческой деятельности, включающей множество индивидов со своими потребностями, целями неизбежно столкновение и противоборство их интересов. Каждый человек имеет притязания на определенный объем благ и условий жизни, получению которых должны содействовать общество и государство.

Однако само зарождение идеи прав человека в V-VI вв., до н. э. в древних полисах (Афинах, Риме), появление принципа гражданства были крупным шагом на пути движения к прогрессу и свободе. Неравномерность распределения прав человека между различными классовыми и сословными структурами, а то и полное их лишение было неизбежным для тех этапов общественного развития.

Культурный прогресс общества невозможен, если он вносит принципиально новое положение личности, если человек не получает с каждой новой ступенью развития дополнительных свобод, хотя бы классово ограниченных, но все же расширяющихся от одной общественно-исторической формации к другой. Этот важнейший аспект культурного прогресса можно проследить на возрастании гуманного начала морали, праве, религии, философии по мере естественно - исторического развития общества.

В VI в. до н. э. архонт Солон разработал Конституцию, стремившуюся закрепить элементы демократии установить право на привлечение к ответственности государственных чиновников.

Вклад в развитие гражданских свобод внесли римляне, которые ввели разделение властей, приняли и разработали идеи естественного права.

Само же употребление слова «свобода», как утверждается появилось в XXIV в. до н.э. когда государство Шумеров установило «свободу» для своих поданных путем применения санкций к бессовестным сборщикам налогов, защиты вдов и от несправедливых действий людей, обладавших властью, и запрета закабаления храмовых слуг первосвященниками.

Противостояние монарха, баронов, рыцарства завершилось принятием Великой хартии вольностей 1215 г. 39 ст. Великой хартии, предусматривающая возможность применения наказания свободных не иначе как по законному приговору равных и по закону страны.

Последующее развитие идеалов свободы и прав человека, воплотившиеся в великих исторических документах, произошло в США. Учение естественного права было развито Томасом Пейном и Томасом Джефферсоном в их борьбе за победу буржуазно-демократической и антиколониальной революции. Пафос идей Пейна и Джефферсона направлен не только на утверждение демократической государственности, но и на защиту неотъемлемых естественных прав человека.

Декларация прав Вирджинии был первым государственным определением прав человека.

Конституция 1787 г. не содержит перечня естественных неотъемлемых прав человека. Впоследствии, в 1789 г., были предложены 10 первых поправок к Конституции, составивших Билль о правах, ратифицированный в 1791 г. Декларация прав и свобод человека и гражданина видит цель всякого политического союза в защите прав человека.

Такой подход - революционный поворот в общественном сознании: индивид, ранее всецело подчиненный государству и зависимый от него, приобретает автономию, право на невмешательство государства в сферу свободу личности, очерченную Законом, и

получает гарантии государственной защиты в случае нарушения его прав и свобод.

3. Права и свобода человека. Права человека - это определенные нормативно структурированные свойства и особенности бытия личности, которые выражают ее свободу и являются неотъемлемыми и необходимыми способами и условиями ее жизни, ее взаимоотношений с обществом, государством, другими индивидами.

Общественно, что права человека неотчуждаемы. И никто не может лишить человека его естественных прирожденных прав - на жизнь, на личную прикосновенность, свободный выбор способов своей жизнедеятельности, свободу совести, мнений, убеждений, автономию в сфере частной жизни и других прав.

Становление и развитие прав человека позволяют раскрыть тип цивилизации, ее этап, поскольку отношения человека и государства – важнейший признак, характеризующий природу той или иной цивилизации, а государство – как правовое или не правовое. Важнейшее место в науке о правах человека отводится исследованию взаимодействия прав человека и государства. Правовое демократическое государства признает приоритет прав человека, ограничивая этими правами свои властные функции. Поэтому подлинная природа государства раскрывается через права человека, места и роль индивида в обществе, его взаимоотношения с государством. В теории прав человека необходимо исследовать их развитие и □богачение, появление новых «поколений» прав человека и причины, обусловившие такой процесс.

Права человека возникают и развиваются в различных регионах мира одновременно в соответствии с характером культуры, философии, религии, общественным мировоззрением, моралью, определяющими характер той или иной цивилизации. Универсальный характер они приобретают в развитых странах европейского региона, в которых в XVII-XVIII вв. свершились буржуазные революции под лозунгами свободы, равенства, справедливости.

Однако и в таких странах права человека утверждались и утверждаются непросто, поскольку каждый период общественного развития создает свои проблемы и человечеству еще неизвестна ситуация, не требующая усилий для поддержания и защиты прав человека.

4. Заключение. Права человека являются одной из высших культурных ценностей, поскольку они ставят личность в центр всех процессов общественного развития, определяют его свободу и равноправие. В идее прав человека осуществилась кристаллизация исторического богатства гуманитарного мышления-политического, правового, нравственного, религиозного, социокультурного.

В условиях одной и той же формации могут существовать различные отношения к правам человека, к правовому государству. Поэтому такие глобальные для человечества проблемы следует рассматривать в контексте цивилизационного подхода.

Формационный подход не раскрывает место человека в обществе, его ценность, каталог его естественных и неотчуждаемых прав. Индивид во всех его сложных связях и зависимостях предстает только в рамках цивилизационного подхода. Исходя из этого можно сделать вывод, что идеи ценности человека, его право на свободу и формальное равенство, опоры общества на право, обеспечивающего притязание индивида на гуманное отношение к нему со стороны власти, характерны прежде всего для европейской цивилизации.

Человечество к началу XXI в. достигло значительного прогресса в области прав и свобод человека. Сегодня многие аспекты жизни человека находятся под защитой специального международного соглашения или даже множества соглашений одновременно.

Как люди, мы обладаем естественными правами, но как члены социума обретаем

также и позитивные права, гарантируемые нам государством и закрепляемые его нормами и законами.

Литература:

1. Азаров А., Ройтер В., Хюфнер К. Защита прав человека: международный и российский механизмы. - М., 2000.
2. Лукашева Е.А. Права человека. -М.: Издательство «НОРМА». 2002.
3. Мутагиров Д.З. Права и свободы человека. Учебное пособие: - М., 2006.
4. Миронов М. А. Обращения граждан как элемент системы защиты прав человека и основных свобод: право и практика. - М., 2001.
5. Туманов В. А. Защита прав человека в современном мире. - М., 1993.
6. Участие власти в защите прав человека: комиссии и уполномоченные /Под ред. А.Сунгурова/. - СПб., 2001.
7. Хиль-Роблес А. Парламентский контроль за администрацией (Институт омбудсмена): - М., 1997.
8. Конституция КР.